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Dear Members,
Sweden is about to be covered with snow and soon all 
the windows will be filled with different decorations. It 
will soon be a new year with new adventures and hopes 
about the future.

Different changes have been done within SWEZAM, 
two of  the board members Ylva and Lisa have left to 
make a different in other organisations. Four new board 
members have been elected. On the next page you can 
read a little bit more about us. 

In this newsletter we focus on different events that we 
have attended to. We also want to welcome Anne Lu-
zongo Mtambohs, our new ambassador of  Zambia!

All the best and merry christmas,

Hanna Eckeskog

Editor of  the Newsletter
hannaeckeskog@hotmail.com
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Swedish-Zambian Association: 
Board meeting at Sonnegårds

September, 2010
Åkersberga,  Stockholm

 

Styrelsemöte och fantastisk 
lunch

Den 4 september var SWEZAMs styrelse inbjudna 
till familjen Sonnegård på styrelsemöte och lunch. 
Paret Sonnegård är långvariga medlemmar av 
SWEZAM och har sedan några år årligen bjudit 
SWEZAMs styrelse och anställda på Zambiska 
ambassaden hem till sitt hem i Åkersberga. Denna 
eftermiddag bjöd på en värmande sensommarsol 
och vi njöt av den fortfarande grönskande trädgår-
den när vi hade styrelsemöte i ett litet trädgårds-
hus. Efter styrelsemötet anlände de 5 gästerna från 
zambiska ambassaden, inklusive ambassadören 
Anne ..... Vi bjöds då på en alldeles fantastisk lunch 
med traditionell svensk mat som sill och Janssons 
frestelse och andra läckerheter som kycklinggryta 
och spenatsås. För våra Zambiska gäster hade även 
nshima med ett annat slags mjöl än det vanliga til�-
lagats. Denna gjorde dock ingen större succé, men 
antagligen mest för att alla vid det laget var ganska 
mätta. Lunchen avslutades med två tårtor som var 
bland de godaste vi smakat. Vi hade mycket trevligt 
tillsammans med våra Zambiska gäster och det 
blev intressanta diskussioner om zambisk politik, 
svenska investeringar i landet, korruption, vårt 
arbete inom SWEZAM och mycket mer. Vi tackar 
familjen Sonnegård för deras stora generositet och 
vi ser redan fram emot att komma tillbaka nästa år!

FOKUS SWEZAM: NY STYRELSE

Fyra nya medlemmar i Svensk-
Zambiska föreningens styrelse
På Årsmötet 2010 valdes en styrelse med fyra nya med-
lemmar. Här presenteras dessa fyra lite kort:

Staffan Uddeholt

 Ålder: 66 år
 Bor: Solna
 Gör: Pensionerad, men tar gärna 
uppdrag
 Relation till Zambia: Många års 
erfarenhet av samarebeten med 
Zambia.
 Varför SweZam: För att fortsätta 

och utveckla kontakter med organistaioner i Zambia.
Gillar: Att träffa människor från olika länder och kul-
turer.
Ogillar: Stöddighet

Åsa Knutsson

 Ålder: 26 år
 Bor: Bagarmossen
 Gör: Personlig assistent till 7årig       
kille
 Relation till Zambia: Gjorde min 
praktik under min fritidsledarutbildning 
i vårt projekt, YRIC och hade då Bruce 
som min handledare.
 Varför SweZam: Efter min praktik 

känner jag verkligen för projektet, de som är en del 
av det och vill behålla kontaket med andra som har 
liknande intresse och vill göra en skillnad.
Gillar: Länder, kulturer, friluftsliv och god mat.
Ogillar: De typiska könsrollerna och regn.

FOKUS SWEZAM: styrelsemöte 2010

Eva Dalekant

Ålder: 38 år
Bor: Stockholm
Gör: Arbetar som Afrikahandläggare på 
Forum Syd.
Relation till Zambia: Bodde och arbe-
tade där för Forum Syd 2007-2008. 
Varför SweZam: Det är kul att hålla lite 
kontakt med Zambia och med männis-

kor som själva kommer därifrån eller har en personlig 
erfarenhet av landet.
Gillar: Resa, friluftsliv, min familj (man och två döttrar)
Ogillar: Aids som har drabbat Afrika och Zambia så 
fruktansvärt hårt.

Hanna Eckeskog

Ålder: 26 år (snart 27)
Bor: Stockholm
Gör: Arbetar som lärare i en års-
kurs 1 i Hässelby.
Relation till Zambia: Jag gjorde 
min fältstuide till examensarbetet i 
Zambia. Jag fick MFS stipendium 
sponsrat av SIDA(Minor Field 

Study). Jag besökte olika skolor, intervjuade lärare samt 
deltagande observationer. Mitt arbete handlade om 
att se hur lärare i Zambia integrerar estetiska ämnen i 
undervisningen.
Varför SweZam: Det känns roligt att behålla relationen  
till Zambia, träffa andra som vait där. Min förhoppning 
är att kunna utveckla kontakter mellan skolor i Sverige 
och Zambia.
Gillar: Kreativitet!
Ogillar: Främlingsfientlighet
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FOKUS SWEZAM

INDEPENDENT DAY

Firande av Independence Day 
Den 23 oktober- dagen före Zambias nationaldag 
bjöd Zambiska ambassaden alla Zambier boende i 
Sverige och medlemmarna i Svensk-Zambiska för-
eningen till ambassadören, Anne Luzungo Mtam-
bohs residens i Djursholm. Dagen började redan på 
eftermiddagen med ett välbesökt seminarium om 
hiv/aids. Infektionsläkare Katarina Gyllensten från 
Södersjukhuset berättade bland annat om sjukdo-
men, hur man kan testa sig och hur den medicinska 
behandlingen fungerar. Ophelia Haanyama, med 
Zambiska rötter som arbetar på Noaks Ark berät-
tade med fantastisk inlevelse och humor om hur 
hon fick veta att hon var hiv-smittad och hur hennes 
liv har varit sen dess. Vi fick bland annat veta att det 
i Sverige idag lever ca 5000 personer med hiv och att 
de får väldigt bra vård och stöd. I Zambia lever ca 1 
miljon människor med hiv eller aids (varav alla dock 
inte behöver bromsmediciner än) och ca 300 000 
personer har som idag tar bromsmediciner. Detta 
är en kraftig ökning på bara några år. I Sverige får 
de som behöver de mest avancerade och dyraste 
bromsmedicinerna, medan man i Zambia endast 
har tillgång till de billigare medicinerna som ofta 
har besvärliga biverkningar. De nyare medicinerna 
är för dyra att köpa in då den 10-åriga patenträtten 
inte löpt ut än. Läkaren Katarina upprepade flera 
gånger hur viktigt det är att känna till sin status- att 
veta om att man bär på hiv kan rädda ens liv. Det 
är enkelt och gratis att testa sig- t.ex. på Noaks 
Ark och på Södersjukhuset. Överlag har dock det 
svenska vårdsystemet ganska dåliga kunskaper om 
hiv och aids. Seminariets ca 30 deltagare lyssnade 
uppmärksamt och tog tillfället i akt att ställa frågor. 

Genom flera av frågorna lyste igenom den 
misstro som verkar finnas hos vissa afrikaner 
gentemot länderna i väst. En man frågade t.ex. 
om det finns ett vaccin eller ett botemedel mot 
aids men som läkemedelsföretagen undanhål-
ler för att tjäna mer pengar på bromsmedici-
ner, eftersom det nu nästan bara är afrikaner 
som dör i aids. En annan förstod inte varför 
så många afrikaner inte har tillgång till lika 
bra bromsmediciner som människor i väst. Vi 
kom också in på den svenska Smittskyddsla-
gen som de flesta Zambier verkar vara emot. 
Denna lag innebär en laglig skyldighet för 
personer att informera alla som kan vara smit-
tade om man får reda på att man bär på en 
smittsam sjukdom som t.ex. hiv eller klamy-
dia. Detta relaterar till diskussioner i Zambia 

om kriminalisering av hiv smitta och att införa 
obligatorisk hiv testning i olika sammanhang, 
vilket de flesta på seminariet inte verkade fö-
respråka. Alla deltagare var överens om att det 
är viktigt att prata om hiv och att man alltid lär 
sig något nytt.
Efter seminariet började andra delen av natio-
naldagsfirandet. Efter lite allmänt mingel höll 
vår styrelsemedlem Magnus Halling ett trevligt 
tal, vilket följdes av ett tal av Yvette Haanyama, 
ordförande i Pamodzi Association (och Oph-
elias syster). Vi kom överens om att vi borde 
ordna en träff  mellan organisationerna och se 
om vi kan ordna någon större gemensam aktivitet. 
Sedan var det ambassadör Anne Luzungos tur att 
hålla ett högtidligt tal som bland annat berörde 
de goda relationerna mellan Sverige och Zambia. 
Sedan var det äntligen dags att hugga in på den 
stora buffén som innehöll läcker Zambisk mat- 
olika sorters fisk, kyckling, ris och grönsaksröror. 
Den som saknat ångande het nshima kunde äta 
sig rejält mätt. Före efterrätten stämde alla upp i 
den zambiska nationalsången innan vi började äta 
av den fantastiska tårtan i form av den zambiska 
flaggan. Sen följde dans till zambiska rytmer vilket 
i alla fall gjorde gott för min mätta mage. Det var 
uppskattningsvis 60-70 personer med och firade, 
en härlig blandning av unga, gamla, svenskar med 
zambiska rötter, zambier och svenskar. Lite trötta 
men glada gick vi ett gäng mot bussen hem i den 
kyliga oktoberkvällen men med varma minnen av 
Zambia.

Text: Eva Dalekant
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Independence 2010

Yours Excellency, distinguished guests 
and friends
Magnus speech 20101023

We are gathering here to celebrate the 46th 
anniversary of  Zambia as an independent 
nation and I am honoured to be a part of  this 
occasion. I speak as a representative of  the 
Swedish-Zambian Association where I am a 
board member since 2007.

I had the privilege to spend two years in the 
early 90-ties at the Mount Makulu agricultural 
research station, Chilanga, working in a seed 
project with sorghum and millet. Today it is 
Mount Makulu is called GART, Golden Valley 
Agricultural Research Trust and moved to Gol-
den valley north of  Lusaka. These years were 
very rich in experience for me and my family 
and influenced our lives in many ways. Things 
we took for granted in Sweden was a challenge 
in Zambia.

Zambia is an important country for Swedish 
aid. It is sad that the discussions have been 
focused so much on corruption scandal within 
the Ministry of  Health and not to discuss the 
future of  development in Zambia. I know that 
Sida is investigating in starting a support to 
universities in Zambia to strengthening their 
research capacity. I think that is a very good 
investment for the future. I have been involved 
with a similar and successful support with the 
agricultural university in Managua, Nicaragua. 
Recently I was on a seminar about the World 
food day (it was one week ago). There it was 
stressed the need to combat hunger. I now that 
Zambia has huge resources of  land and water 
for developing the food production and I hope 
this development will take place.

The Swedish-Zambian Association is contributing 
to the development of  Zambia by support to the 
“Youth’s Rights Information Centre” (YRIC) in 
co-operation with the Mindolo Ecumenical Foun-
dation (MEF) in Kitwe. YRIC was started in 2005. 
The main objective of  the project is to help young 
people in the Copperbelt Region to learn more 
about Human Rights, Gender and HIV/Aids in 
order for them to influence their lives in a positive 
direction. 

Last year three members of  the Swe-Zam board 
visited Mindolo and three members of  the YRIC 
project visit Sweden in order to monitor, evaluate 
and plan for the future of  the project. I think we 
made good progress in this and also strengthend 
the bonds between Sweden and Zambia. If  you 
want to support the project there will be pins for 
sale here later.

I propose a toast for the friendship between Swe-
den and Zambia.

Text: Magnus Halling

SWEZAM 2010 third quarter report

CAPACITY BUILDING AND PEER EDUCATION TRAINING WORKSHOP

This years’ workshop was held from 10th to 13th August 2010. It was specifically targeted for the new SWEZAM youth club leaders 
that were elected by the club members from the seven highschools. Each club was asked to send their presidents and secretaries, 
because
according to the plan only 14 leaders were to be trained. The workshop was combined and compressed. In the past the Capacity 
building and peer education workshop used to be held separately. However due to some changes in the planning. It was decided that 
the two be combined and instead of  them having three days each. As for the combined workshop
(Capacity building and peer education) had four days duration.
This years’ workshop was yet again facilitated by the Youth AIDS network (YAN). The SWEZAM project has developed a good and 
mutual working partnership with YAN in terms of  the training services being offered. The workshop used various training techni-
ques to best equip the new leaders.

These being;
•	 Group discussions and plenary presentation
•	 Question and Answer sessions Quiz
•	 Video Viewing anddiscussions
•	 Classroom presentation

The Capacity building and Peer Education workshop covered the following topics;

•	 Introduction to Leadership (Exploring Great World Leaders)
•	 What is Facilitation?
•	 Practicing Public Speaking
•	 Communication and Team Work
•	 Basic facts on HIV and AIDS
•	 Sexual Reproductive Health
•	 Knowledge (HIV/AIDS and Sexuality Quiz)
•	 Sex and sexuality
•	 Gender roles
•	 HIV counselling and Testing CT
•	 Responding to Peer Pressure (The Best Response Game)
•	 Practical Development of  Action work plans with all the trained peer educators.

The workshop was officially closed by Acting MEF Director – Mr. Michael Mwanachongo who was in the com-
pany of he Head of Conference, Research and Projects - June Muleya Kangwa and The Public Relations Officer Ms. 
Mwiinga Shimilimo. In his closing remarks, he urged the trained leaders to ensure that the information that was 
passed on to them during the training is used to the betterment of their fellow youths back in the high schools 
and communities. He further thanked the Facilitators both from YAN and SWEZAM project for all the effort they 
had put in to ensure that the workshop was a success. In his last remarks he extended his thanks to The SWEZAM 
project Supporters in Sweden for the continued assistance financially to the project. As the workshop was just one 
of the many other activities that are being sponsored by the SWEZM board in Sweden.

Read more at the website (swezam.org)
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FOKUS ZAMBIA

Zambia betalar tillbaka förskingrade medel inom hälsosektorn
Publicerad: den 14 juli 2010 av Sida

Zambia har nu betalat tillbaka 6,7 miljoner kronor till Sida, vilket motsvarar den svenska andelen av de 
medel som förskingrats inom hälsosektorstödet. 
Förra våren frös Sida utbetalningarna till hälsosektorn i Zambia sedan misstankar om oegentligheter upp-
dagats efter uppgifter i zambisk media. Uppgifterna följdes upp av den zambiska riksrevisionen, som i sin 
granskning konstaterade att såväl biståndsmedel som zambiska skattemedel förskingrats.

Sedan dess genomför Zambia en åtgärdsplan som man kommit överens om med berörda biståndsgivare.  
Det har bland annat inneburit att Zambia presenterat en återbetalningsplan och att misstänkta personer har 
ställts inför rätta. 
- Hälsoministeriet vidtar nu åtgärder för att stärka de interna styr- och kontrollsystemen. Fördjupade re-
visioner av ministeriets verksamhet och styrning genomförs som en del i detta arbete. Det är viktigt att arbe-
tet ges hög prioritet under lång tid, så att fattiga zambier får den hälsovård de har rätt till och att Zambia 
långsiktigt kan förbättra hanteringen av offentliga medel, säger Hans Magnusson, chef  för den operativa 
verksamheten på Sida.

Sverige återupptog utbetalningarna till hälsosektorn i december 2009 efter att en rad av de omedelbara 
åtgärder som Sverige och andra givare ställt som krav genomförts. Hälsosektorn i Zambia finansieras av ett 
flertal givarländer och organisationer. Det svenska stödet går framför allt till distriktssjukvård på den fattiga 
landsbygden.  Hälsosektorn har trots förra årets problem uppvisat goda resultat över längre tid. Exempelvis 
har mödra- och barnadödligheten sjunkit de senaste åren och färre människor dör i aids, främst på grund av 
ökad tillgång till bromsmediciner.
- Trots det tragiska med förskingringen och trots alla de zambier som drabbats hårt av problemen i hälso-
sektorn, så har Zambia hanterat det som hänt på ett tillfredsställande sätt. Man har tagit tag i problemen, 
vidtagit åtgärder och nu även betalat tillbaka medlen, säger Hans Magnusson.

Zambias återbetalning på 6,7 miljoner kronor motsvarar den andel av de förskingrade medlen som utgjor-
des av svenska biståndsmedel, baserat på förra årets revision. Den totala förskingringen omfattade över 50 
miljoner kronor.
Det svenska biståndet till Zambia uppgår till ca 400 miljoner kronor per år. Inom ramen för allt svenskt stöd 
till Zambia läggs stor vikt vid att stärka administrativa rutiner och interna kontrollsystem samt stödja extern 
kontroll och korruptionsförebyggande insatser.

Please support our project in Zambia
It is possible to support SweZam and our project* in Mindolo by donating a gift to our plusgiro
account pg 83 05 95-5. As a sign of  our gratitude you can receive either a gift voucher - a perfect gift
- or a small SweZam pin to wear on your lapel.
SweZam pin
Buy a small SweZam pin to wear on your lapel to show your support.
You pay 50 SEK for the pin and the surplus of  about 35 SEK goes
directly to SweZam.

Gift Voucher
Donate a gift and recieve a gift voucher. The gift voucher can be for you, or someone else. Perfect as a pre-
sent when
you know that the person already has everything. Choose between the amounts 100 SEK, 300 SEK and 1,000 
SEK.
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The Swedish-Zambian Association,    
was founded in 1974 by a group of  Zambians and 
Swedes.

The Association is non-political and wants to promote 
understanding and closer contact between Swedes and 
Zambians as well as social and cultural exchange bet-
ween the two countries.

As a member of  the Association you have the opp-
ortunity to keep in touch with old friends and with 
current developments in Zambia. You will receive the 
Newsletter. You are welcome to meetings and seminars 
arranged by the Association.

The Association is a member of  Forum Syd and also 
of  Nätverk Södra Afrika.

The Annual General Meeting is held in  March. The 
Association also celebrates Zambia´s Independence 
Day, October 24.

To become a member:
Pay the studentfee of  100 kr, the individual
membership fee of  150 kr or the family fee of   200 kr 
to giro 830595-5.

We extract with permission from:

New African and African Business, UK 
icpubs@africasia.com 
www.africasia.com

BBC Focus on Africa Magazine, UK  focus.maga-
zine@bbc.co.uk
www.bbcworldservice.com/focus

The Lowdown, Zambia 
lowdown@zamtel.zm
www.lowdown@co.zm
 
Africa Geographic, South Africa
www.africageographic.com 
subscriptions@africageographic.com

Travel Africa magazine, UK
www.travelafricamag.com
craig@travelafricamag.com

The Newsletter is published Summer & Winter.

SVENSK-ZAMBISKA FÖRENINGEN (SWEZAM)

www.swedish-zambian.org

Swedish Zambian Association Membership
• 100 kr student
• 150 kr individual
• 200 kr family

830595-5
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